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ข้อ 1 กาํไรต่อหุ้น 
ข้อมลูตอ่ไปนีไ้ด้จากงบการเงินของบริษัทแมวน้อย จํากดั (มหาชน) ซึง่เป็นกิจการจดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพย์ 

ปี 2010 2009 

การดําเนินงานต่อเน่ือง 2,450,000  1,750,000  

การดําเนินงานท่ียกเลิก (750,000) 600,000  

 

โดยในวนัท่ี 1 มกราคม 2009 บริษัทแมวน้อยมี : 

• ทนุหุ้นสามญั 3 ล้านบาทราคาตามมลูคา่ 0.25 บาท  

• หุ้นกู้แปลงสภาพ 5 ล้านบาท ดอกเบีย้หน้าหุ้นกู้  8% ท่ีครบกําหนดปี 2016 โดยทกุๆ  100 บาทสามารถ

แปลงสภาพเป็นหุ้นสามญัเทา่กบั 40 หุ้น สมมติวา่บริษัทเสียภาษีเงินได้นิติบคุคลในอตัราร้อยละ 30  

ณ วนัท่ี 1 กรกฎาคม 2010 คณะกรรมการบริษัทได้อนมุติัให้ออกใบสําคญัแสดงสทิธิซือ้หุ้นสามญัจํานวน 2 ล้าน

สทิธิในราคาหุ้นละ 1 บาท ทัง้นี ้ราคาเฉล่ียของหุ้นสามญัสําหรับปี 2010 เทา่กบัหุ้นละ 2.50 บาท  

ให้ทํา 

คํานวณกําไรตอ่หุ้นพืน้ฐาน และกําไรตอ่หุ้นปรับลดสําหรับปี 2009 และปี 2010 

เฉลย 

ตามการคํานวณตอ่ไปนี ้ 

กําไรจากการดําเนินงานตอ่เน่ืองท่ีใช้คํานวณกําไรตอ่หุ้นปรับลด ปี 2009 ปี 2010 

กําไรจากการดําเนินงานตอ่เน่ือง        1,750,000         2,450,000  

ผลกระทบจากหุ้นกู้แปลงสภาพ (5 ล้านบาท x 8% x (1-0.3))           280,000            280,000  

ผลกระทบจากใบสําคญัแสดงสิทธิซือ้หุ้นสามญั                  -                    -   

กําไรจากการดําเนินงานตอ่เน่ืองท่ีใช้คํานวณกําไรตอ่หุ้นปรับลด        2,030,000         2,730,000  

จํานวนหุ้นท่ีใช้คํานวณกําไรตอ่หุ้นปรับลด ปี 2009 ปี 2010 

จํานวนหุ้นสามญัจดทะเบียน (3ล้านบาท / 0.25 บาทตอ่หุ้น)      12,000,000       12,000,000  

ผลกระทบจากหุ้นกู้แปลงสภาพ (5 ล้านบาท / 100 x 40)        2,000,000         2,000,000  

ผลกระทบจากการใช้สทิธิแปลงสภาพ           600,000  

(2ล้านสทิธิ x 1.5/2.5) x 6/12 

จํานวนหุ้นท่ีใช้คํานวณกําไรตอ่หุ้นปรับลดปี 2009      14,000,000       14,600,000  
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ปี 2009 กําไรสทุธิ 

จํานวนหุ้นถวัเฉล่ีย 

ถ่วงนํา้หนกั กําไรตอ่หุ้นพืน้ฐาน 

การดําเนินงานต่อเน่ือง 1,750,000      12,000,000               0.146  

การดําเนินงานท่ียกเลิก 600,000      12,000,000               0.050  

รวม 2,350,000              0.196  

ปี 2009 

กําไรสทุธิ 

หลงัคํานวณผลกระทบฯ 

จํานวนหุ้นถวัเฉล่ีย 

ถ่วงนํา้หนกั  

(หลงัคํานวณผลกระทบ) กําไรตอ่หุ้นปรับลด 

การดําเนินงานต่อเน่ือง 2,030,000      14,000,000               0.145  

การดําเนินงานท่ียกเลิก 600,000      14,000,000               0.043  

รวม 2,630,000              0.188  

ปี 2010 กําไรสทุธิ 

จํานวนหุ้นถวัเฉล่ีย 

ถ่วงนํา้หนกั กําไรตอ่หุ้นพืน้ฐาน 

การดําเนินงานต่อเน่ือง 2,450,000      12,000,000               0.204  

การดําเนินงานท่ียกเลิก -750,000      12,000,000  -            0.063  

รวม 1,700,000              0.142  

ปี 2010 

กําไรสทุธิ 

หลงัคํานวณผลกระทบฯ 

จํานวนหุ้นถวัเฉล่ีย 

ถ่วงนํา้หนกั  

หลงัคํานวณผลกระทบ กําไรตอ่หุ้นปรับลด 

การดําเนินงานต่อเน่ือง 2,730,000      14,600,000               0.187  

การดําเนินงานท่ียกเลิก -750,000      14,600,000  -            0.051  

รวม 1,980,000              0.136  
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ข้อ 2.1 การรับรู้รายได้ขายผ่อนชําระ 
บริษัทโก๋แก่ จํากดั ขายเคร่ืองจกัร ณ วนัท่ี 1/1/25x0 ในราคา 4.3 ล้านบาท โดยบริษัทได้รับเงินทนัที 1.7 ล้าน

บาท สว่นท่ีเหลือจะได้รับดงันี ้ 

1. รับเงิน 1 ล้านบาท ณ สิน้ปี 25x1 

2. รับเงิน 0.9 ล้านบาท ณ สิน้ปี 25x2 

3. รับเงิน 0.7 ล้านบาท ณ สิน้ปี 25x3 

อตัราดอกเบีย้ตามนยัท่ีบริษัทคิดกบัผู้ ซือ้เทา่กบั 3% ในขณะท่ีบริษัทมีต้นทนุทางการเงินเทา่กบั 4%  

ให้ทํา 

บนัทกึบญัชีธุรกรรมดงักลา่วตัง้แตปี่ 25x0 ถงึ 25x3  

เฉลย 

การขายครัง้นีถื้อเป็นการขายผ่อนชําระ ซึง่กิจการจะต้องรับรู้รายได้จากการขายทนัทีเม่ือสง่มอบสนิค้า (ปี 25x0) 

เทา่กบัมลูคา่ปัจจบุนัของกระแสเงินสดรับ โดยอตัราคิดลดต้องใช้อตัราดอกเบีย้ท่ีเหมาะสมคือ 4% (อตัราดอกเบีย้ 3% 

เป็นอตัราดอกเบีย้ท่ีกิจการใช้จงูใจลกูค้า) ตามการคํานวณดงันี ้ 

ปี  เงินสดรับ  Pvfactor 4%  มลูคา่ปัจจบุนั  

1/1/25x0       1,700,000         1.0000        1,700,000  

1/1/25x1       1,000,000         0.9615          961,538  

1/1/25x2         900,000         0.9246          832,101  

1/1/25x3         700,000         0.8890          622,297  

รวม       4,300,000        4,115,937  

 

โดยในปีถดัๆ มากิจการจะต้องรับรู้ดอกเบีย้เป็นรายได้ดงันี ้ 

ปี  เงินสดรับ  ดอกเบีย้  ลดเงินต้น  เงินต้นคงเหลือ 

1/1/25x0      4,115,937  

1/1/25x0       1,700,000               -         1,700,000       2,415,937  

1/1/25x1       1,000,000         96,637          903,363       1,512,574  

1/1/25x2         900,000         60,503          839,497          673,077  

1/1/25x3         700,000         26,923          673,077                  -   
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การบนัทกึบญัชีท่ีเก่ียวข้อง 

1/1/25x0 ลกูหนีต้ามสญัญาขายผอ่นชําระ       4,500,000  

 รายได้       4,115,937  

 ดอกเบีย้รับรอตดับญัชี          384,063  

บนัทกึการขายสินค้าตามสญัญาผอ่นชําระ 

1/1/25x0 ต้นทนุขาย  xx  

 สนิค้า  xx 

บนัทกึต้นทนุขาย 

1/1/25x0 เงินสด       1,700,000  

 ลกูหนีต้ามสญัญาขายผอ่นชําระ       1,700,000  

บนัทกึการรับเงินคา่สนิค้างวดแรก 

31/12/25x0  ดอกเบีย้รับรอตดับญัชี            96,637  

 ดอกเบีย้รับ            96,637  

บนัทกึรับรู้ดอกเบีย้เป็นรายได้ 

1/1/25x1 เงินสด       1,000,000  

 ลกูหนีต้ามสญัญาขายผอ่นชําระ       1,000,000  

บนัทกึการรับเงินคา่สนิค้างวดท่ี 2 

31/12/25x1  ดอกเบีย้รับรอตดับญัชี            60,503  

 ดอกเบีย้รับ            60,503  

บนัทกึรับรู้ดอกเบีย้เป็นรายได้ 

1/1/25x2 เงินสด         900,000  

 ลกูหนีต้ามสญัญาขายผอ่นชําระ          900,000  

บนัทกึการรับเงินคา่สนิค้างวดท่ี 3 

31/12/25x2  ดอกเบีย้รับรอตดับญัชี            26,923  

 ดอกเบีย้รับ            26,923  

บนัทกึรับรู้ดอกเบีย้เป็นรายได้ 

1/1/25x3 เงินสด         700,000  

 ลกูหนีต้ามสญัญาขายผอ่นชําระ          700,000  

บนัทกึการรับเงินคา่สนิค้างวดท่ี 4 
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ข้อ 2.2 ส่วนงานดาํเนินงาน 
บริษัทแมวดํา จํากดั มีสว่นงานดําเนินงาน 6 สว่นงานดงัท่ีแสดงด้านลา่ง โดยแสดงรายได้ของสว่นงาน (รวมกนั

ทัง้รายได้จากภายในองค์กรและรายได้จากภายนอก) กําไร และสินทรัพย์ ซึง่บริษัทแมวดํากําลงัประเมินวา่จะมีสว่นงาน

ใดบ้างท่ีต้องรายงานตาม ม.รง. 8 โดยสดัสว่นรายได้ในปีก่อนใกล้เคียงกบัสดัสว่นรายได้ในปีนี ้1 

สว่นงาน รายได้รวม กําไรขาดทนุรวม สนิทรัพย์รวม 

A 22,000 4,000 50,000 

B 15,000 2,000 31,000 

C 6,000 -2,000 21,000 

D 7,000 -1000 14,000 

E 8,000 1200 14,000 

F 3,000 800 7,000 

รวม 61,000 5,000 137,000 

 

ตอบ 

กิจการต้องแยกรายงานข้อมลูของสว่นงานดําเนินงานท่ีเป็นไปตามเกณฑ์เชิงปริมาณข้อใดข้อหนึง่ดงัตอ่ไปนี ้

1. รายได้ทัง้สิน้ท่ีสว่นงานนัน้ได้รับ (ทัง้จากการขายให้กบัลกูค้าภายนอกและรายได้ท่ีเกิดจากการขายหรือโอน

ระหวา่งสว่นงาน) มีจํานวนตัง้แต่ร้อยละ 10 ของรายได้รวมทัง้สิน้ของทกุสว่นงานรวมกนัไมว่า่จะเป็นรายได้จาก

ภายนอกหรือภายใน 

2. คา่สมบรูณ์ของผลกําไรหรือขาดทนุของสว่นงานมีจํานวนตัง้แตร้่อยละ 10 ของค่าสมบรูณ์ของ (1) ผลกําไรรวม

ของทกุสว่นงานดําเนินงานท่ีมีผลกําไร และ (2) ผลขาดทนุรวมของทกุสว่นงานดําเนินงานท่ีมีผลขาดทนุ แล้วแต่

จํานวนใดจะมากกวา่ 

3. สนิทรัพย์ของสว่นงานมีจํานวนตัง้แตร้่อยละ 10 ขึน้ไปของสนิทรัพย์ทัง้สิน้ของทกุสว่นงานรวมกนั 

  

                                                            
1
 ดดัแปลงจาก http://www.pwc.com/gx/en/ifrs‐reporting/pdf/segment‐reporting.pdf หน้า 23. 
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ตารางสดัสว่นของตวัแปรท่ีใช้ประเมินตาม ม.รง. 8  

สว่นงาน รายได้รวม กําไรขาดทนุรวม สนิทรัพย์รวม กําไรรวม ขาดทนุรวม 

A 36.1% 80.0% 36.5% 50.0% 0.0% 

B 24.6% 40.0% 22.6% 25.0% 0.0% 

C 9.8% -40.0% 15.3% 0.0% 66.7% 

D 11.5% -20.0% 10.2% 0.0% 33.3% 

E 13.1% 24.0% 10.2% 15.0% 

F 4.9% 16.0% 5.1% 10.0% 

รวม 100.0% 100.0% 100.0% 

กําไรรวม(เฉพาะสว่นงานท่ีกําไร) 8,000 

ขาดทนุรวม (เฉพาะสว่นงานท่ีขาดทนุ) 3,000 

 

หากสว่นงานใดมีตวัชีว้ดัรายการใดเกินกวา่ร้อยละ 10 ของผลรวม จะถือวา่สว่นงานนัน้เป็นสว่นงานท่ีต้อง

รายงาน ดงัการอธิบายตอ่ไปนี ้ 

• สว่นงาน A, B, D, E มรีายไดร้วมสงูกวา่รอ้ยละ 10 ของรายไดร้วม ดงันัน้ สว่นงานเหลา่น้ีถอืเป็นสว่นงานที่

ตอ้งนําเสนอรายงาน  

• สว่นงาน A, B, C, D, E มสีนิทรพัยร์วมสงูกวา่รอ้ยละ 10 ของรายไดร้วม ดงันัน้ สว่นงานเหลา่น้ีถอืเป็นสว่น

งานทีต่อ้งนําเสนอรายงาน 

• สว่นงาน A, B, E, F เป็นสว่นงานทีม่กีาํไรสทุธสิงูกวา่รอ้ยละ 10 ของกาํไรสทุธขิองสว่นงานทีม่กีําไรทุกสว่น

งานรวมกนั ดงันัน้จงึถอืเป็นสว่นงานทีต่อ้งนําเสนอรายงาน 

• สว่นงาน C, D เป็นสว่นงานทีม่ผีลขาดทุนสทุธสิงูกวา่รอ้ยละ 10 ของขาดทุนสทุธขิองสว่นงานทีม่ขีาดทุนทุก

สว่นงานรวมกนั ดงันัน้จงึถอืเป็นสว่นงานทีต่อ้งนําเสนอรายงาน 

• กลา่วโดยสรปุ สว่นงานทุกสว่นงาน (A,B,C,D,E,F) เป็นสว่นงานทีต่อ้งนําเสนอรายงาน เน่ืองจากมตีวัชีว้ดัตวั

ใดตวัหน่ึงสงูกวา่รอ้ยละ 10 ของรายการนัน้ๆ  
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ข้อ 3 ต้นทุนช่วง 
บริษัทแมวป่า จํากดั เป็นผู้ผลติอาหารสําเร็จรูปใน 4 แผนก คือ แผนกล้าง แผนกผสม แผนกปรุง และแผนกหีบ

หอ่ ในแผนกหีบหอ่วตัถดิุบ (หีบหอ่) จะใสเ่ข้าตอนท้ายกระบวนการผลติ ในขณะท่ีต้นทนุแปรสภาพจะเกิดขึน้อย่าง

สม่ําเสมอตลอดกระบวนการ โดยข้อมลูท่ีเก่ียวข้องระหวา่งเดือน 7 เป็นดงันี ้ 

จํานวนผลิตภณัฑ์ ต้นทนุรับโอน วตัถดิุบ ต้นทนุแปรสภาพ 

งานระหวา่งทําต้นงวด             1,200        26,750         -               4,020  

หน่วยรับโอนจากแผนกปรุง             4,200  

หน่วยผลิตเสร็จโอนออก             4,000  

งานระหวา่งทําปลายงวด             1,400  

ต้นทนุท่ีเกิดขึน้ระหวา่งเดือน       91,510   23,000            27,940  

 

ขัน้ความสําเร็จงานระหวา่งทําต้นงวดประกอบด้วย ต้นทนุรับโอน 100% วตัถดิุบ ?% และต้นทนุแปรสภาพ 25% 

ขัน้ความสําเร็จงานระหวา่งทําปลายงวดประกอบด้วย ต้นทนุรับโอน 100% วตัถดิุบ ?% และต้นทนุแปรสภาพ 50% 

ให้ทํา 

1. ภายใต้วิธีต้นทนุถวัเฉล่ียถ่วงนํา้หนกั ให้จดัทํารายงานต้นทนุการผลติสําหรับเดือน 7 

ตลอดจนจดัสรรต้นทนุเป็นต้นทนุของหน่วยผลิตเสร็จ และต้นทนุของงานระหวา่งทําปลายงวด 

2. ภายใต้วิธีเข้าก่อนออกก่อน สมมติวา่ต้นทนุรับโอนต้นงวดเทา่กบั 28,920 (แทนท่ี 26,750 บาท) 

และต้นทนุรับโอนระหวา่งเดือนเทา่กบั 93,660 บาท (แทนท่ี 91,510 บาท) ข้อมลูอ่ืนคงเดิม ให้จดัทํารายงาน

ต้นทนุการผลติสําหรับเดือน 7 ตลอดจนจดัสรรต้นทนุเป็นต้นทนุของหน่วยผลติเสร็จ 

และต้นทนุของงานระหวา่งทําปลายงวด 
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เฉลย 

1) รายงานต้นทนุการผลติสําหรับเดือน 7 วิธีถวัเฉล่ียถ่วงนํา้หนกั 
วิธีต้นทนุถวัเฉล่ียถ่วงนํา้หนกั หน่วยผลิต หน่วยเทียบฯ 

หน่วยรับโอน วตัถดิุบ ต้นทนุแปลงสภาพ 

หน่วยยกมา 1,200  

เร่ิมผลิต 4,200  

รวม 5,400  

หน่วยผลิตเสร็จโอนออก 4,000  100% 4,000  100% 4,000  100%   4,000  

หน่วยยกไป 1,400  100% 1,400  0%   - 50%  700  

รวม 5,400  5,400  4,000    4,700  

ต้นทนุการผลิต 

งานระหวา่งทําต้นงวด  30,770  26,750    - 4020 

เกิดขึน้ระหวา่งงวด 142,450  91,510    23,000  27,940  

รวม 173,220  118,260    23,000  31,960  

จํานวนหน่วยเทียบสําเร็จรูป 5,400  4,000    4,700  

ต้นทนุตอ่หน่วยเทียบสําเร็จรูป 34.45  21.90    5.75  6.80  

ต้นทนุการผลิตท่ีเกิดขึน้จริง 

ยกมา  30,770  26,750    -   4,020  

เกิดขึน้ระหวา่งงวด 142,450  91,510    23,000  27,940  

รวมต้นทนุการผลิตทัง้สิน้  173,220   118,260  23,000   31,960  

การกระจายต้นทนุ 

หน่วยดีโอนออก 137,800  

งานระหวา่งทําปลายงวด 

ต้นทนุหน่วยรับโอน  30,660  

วตัถดิุบ  - 

ต้นทนุแปลงสภาพ 4,760  

รวมต้นทนุของงานระหวา่งทําปลายงวด  35,420  

รวมต้นทนุการผลิตทัง้สิน้  173,220  
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2) รายงานต้นทนุการผลติเดือน 7 วิธีเข้าก่อนออกก่อน 
วิธีเข้าก่อนออกก่อน หน่วยผลิต หน่วยเทียบสําเร็จรูป 

หน่วยรับโอน วตัถดิุบ ต้นทนุแปลงสภาพ 

หน่วยยกมา 1,200  

เร่ิมผลิต 4,200  

รวม 5,400  

หน่วยยกมาท่ีผลิตตอ่จนเสร็จ 1,200  0% - 100% 1,200  75%  900  

หน่วยเร่ิมและผลิตเสร็จในงวด 2,800  100% 2,800  100% 2,800  100% 2,800  

หน่วยยกไป 1,400  100% 1,400  0% - 50%  700  

รวม 5,400  4,200  4,000  4,400  

ต้นทนุการผลิต 

เกิดขึน้ระหวา่งงวด 144,600  93,660  23,000  27,940  

รวม 144,600  93,660  23,000  27,940  

จํานวนหน่วยเทียบสําเร็จรูป 4,200  4,000  4,400  

ต้นทนุตอ่หน่วยเทียบสําเร็จรูป 34.40  22.30  5.75  6.35  

ต้นทนุการผลิตท่ีเกิดขึน้จริง 

ยกมา  32,940  28,920  - 4,020  

เกิดขึน้ระหวา่งงวด 144,600  93,660  23,000  27,940  

รวมต้นทนุการผลิตทัง้สิน้  177,540   122,580  23,000   31,960  

การกระจายต้นทนุ 

หน่วยต้นงวดทําตอ่จนเสร็จ  45,555  

หน่วยเร่ิมและเสร็จในงวด  96,320  

รวมต้นทนุโอนออก 141,875  

งานระหวา่งทําปลายงวด 

ต้นทนุหน่วยรับโอน  31,220  

วตัถดิุบ  - 

ต้นทนุแปลงสภาพ 4,445  

รวมต้นทนุของงานระหวา่งทําปลายงวด  35,665  

รวมต้นทนุการผลิตทัง้สิน้  177,540  
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